

Мавр. VII-4.
Двор. Л. Д. З.

Декон.
3

Смыва

СМОЛЕНСКІЯ

54.

Епархіальныя Вѣдомости.

№ 3 -4.

1918 г.

15 ян.—1 Фѣв.

Правда социализма.

Великія бѣдствія постигли ^{Вѣ} нашу. Страдаетъ съ ней церковь православная въ наши ^е смутные, судные дни. Церковь снова гонима, если не такъ, какъ въ первыя времена своего существованія, то все же она страдаетъ. На ея маѣринскій зовъ уже немногіе вѣрующіе отзываются съ прежней покорностью, ея уставы слабо соблюдаются; надъ служителями церкви открыто издѣваются, считаютъ ихъ ненужными лишними людьми, — надъ простецами въ вѣрѣ смѣются. Противъ церкви воздвигаютъ нынѣ особый видъ новаго гоненія; противъ ея вооружаютъ умы и сердца особенно подроставшаго поколѣнія, нашего юношества, — вселяютъ враждебныя къ Церкви настроенія среди мало сознательной массы солдатъ и рабочихъ. Много усилій направлено на то, чтобы изгнать изъ школы Законъ Божій.

Все это движеніе противъ церкви, весь этотъ современный походъ противъ нея ведется подъ знаменемъ свободы совѣсти и имѣетъ въ наши смутные дни большой успѣхъ. Это движеніе хуже и опаснѣе открытаго гоненія на христіанство, которое было на зарѣ христіанства. Тогда мученичество за вѣру показывало всю силу, все красоту христіанскаго духа, — теперь повидимому нѣтъ поводовъ для мученичества, нѣтъ открытаго гоненія на церковныхъ христіанъ, — они не лишены свободы вѣровать, какъ имъ угодно. Но въ результатъ нынѣшнее противощерковное движеніе грозитъ массовымъ отпаденіемъ отъ Церкви, равнодушіемъ

къ ея уставамъ и жизни, а въ концѣ концовъ полнымъ безвѣріемъ и открытымъ безбожіемъ.

Корень и источникъ, откуда идутъ эти противоцерковныя настроенія—это социальныя ученія различныхъ оттѣнковъ. Соціалистическое движеніе растетъ у насъ съ каждымъ днемъ, приобретающа все больше сторонниковъ въ средѣ народной. Успѣхъ социализма зависитъ прежде всего, конечно, отъ того, что онъ обѣщаетъ народу миръ, землю и волю. Но и помимо этой доступной всякому притягательной силы, — есть въ социализмѣ много правды, поскольку она заимствована имъ изъ христіанства, отъ Церкви хранительницы Христова ученія. Въдѣ эти святые слова—любовь, свобода, равенство, братство всеобщій миръ народовъ—впервые открыты не социалистами, а громко провозглашены Христомъ—Спасителемъ. Миръ языческой до Его пришествія не зналъ этихъ святыхъ началъ жизни. Но правда и жизненность социализма въ томъ, что онъ обѣщаетъ осуществить эти начала въ человѣческомъ обществѣ. Онъ говоритъ, что социалисты—это тотъ первый сынъ у отца, о которомъ говорится въ евангеліи (Мате. XXI, 28—31). На зовъ отца—работать въ виноградникъ его—этотъ сынъ сказалъ въ отвѣтъ: не хочу, а послѣ, раскаявшись, пошелъ. Такъ и мы социалисты—взяли на себя трудъ осуществить завѣтъ любви Христовой въ человѣческомъ обществѣ,—мы взяли на себя забытую христіанами заботу о всѣхъ трудящихся и обремененныхъ (Мѣ XII, 28). А церковные христіане, говорятъ намъ социалисты, это второй сынъ отца, который на просьбу отца идти работать въ виноградникъ отвѣтилъ: иду, государь; и не пошелъ. Въ этомъ утвержденіи социалистовъ много самообольщенія и самоувѣренности, но много и правды,—правды горькой для христіанъ, не сумѣвшихъ водворить царства Божія на землѣ, хотя и взявшихъ на себя эту великую задачу. Въ этомъ слѣдуетъ признаться открыто, ибо только устами мы произносимъ въ молитвѣ Господней: „Отче нашъ... де придетъ царствіе твое“; Но немного дѣлано для воцаренія любви и правды Христовой на землѣ.

Отсюда вся сила социализма—въ нашемъ забвеніи и въ нашемъ неисполненіи жизненной правды Христова ученія. Социализмъ смѣло взялъ эту правду Христову отъ Церкви, объявилъ

ее своею собственностью и обѣщаетъ осуществить ее въ жизни. Въ этомъ его сила. въ этомъ кроется причина его временнаго, головокружительнаго успѣха, Но при всей своей силѣ и правдѣ социализмъ враждебенъ религіи, идетъ противъ Христа и Его церкви, — такъ какъ ставитъ цѣлью всѣхъ своихъ усилій исключительно земное благополучіе человѣка, считаетъ „земной рай“ важнѣе нравственнаго усовершенствованія личности и внѣшнія матеріальныя блага предпочитаетъ благамъ духовнымъ, вѣчнымъ. Съ этой стороны социализмъ походитъ на то первое искушеніе Христа въ пустынь, коимъ искушалъ Его диаволь. Социализмъ всѣ силы свои направляетъ къ идеаламъ и пртребностямъ — довольства и сытости; въ „земномъ раю“ социализма не будетъ, обѣщаютъ социалисты, ни голодныхъ, ни недовольныхъ при всеобщемъ равенствѣ людей. Но въ этомъ самообольщеніи социализма, въ этой его чрезмѣрной самоувѣренности и слабости, роковое заблужденіе его. Социализмъ забылъ въ ослѣпленіи своимъ чудодѣйственнымъ могуществомъ — забылъ вѣчную правду отвѣта Христова искушителю: „не хлѣбомъ однимъ живетъ человѣкъ, но всякимъ словомъ, исходящимъ изъ устъ Божіихъ“ (Мѣ. IV, 4) и потому онъ не можетъ быть долговѣчнымъ, а успѣхъ социализма прочнымъ и длительнымъ.

Взявъ чистую правду Христова ученія, социализмъ, какъ видимъ, только подражаетъ ей, подмѣниваетъ ее инымъ содержаніемъ, ставитъ себя задачи и цѣли, далекія отъ идеаловъ Христовыхъ. Самые пути и средства, которыми онъ стремится достигнуть земнаго рая — не могутъ быть приняты и одобрены вѣрующимъ христіаниномъ. Эти пути — захватъ имущества богатыхъ, при помощи даже внѣшняго насилія, классовая и сословная борьба съ неизбѣжными ея спутниками завистью, враждой и местию — совсѣмъ далеки отъ завѣтовъ кроткаго и смиреннаго духомъ Христа — о непротивленіи злу, о смиреніи кротости, истинной любви и милосердіи.

При всемъ этомъ коренномъ различіи съ христіанствомъ въ цѣляхъ и средствахъ социализмъ соблазномъ правды Христовой, своей поддѣлкой подъ христіанство привлекаетъ множество по слѣдователей среди вѣрующихъ, поднимаетъ въ народѣ враждебную противъ церкви Христовой волну и, неизвѣстно еще, какъ высо-

ко поднимается эта опасная, грозная волна. Соціализм подобенъ ревностному Савлу, который „дыша угрозами и убійствами на учениковъ Господа“—христіанъ (Дѣян. IX, 1, имѣлъ поразительный успѣхъ въ Іерусалимѣ и за подобнымъ же успѣхомъ направился въ Дамаскъ. Но на пути былъ „застигнутъ“ Христомъ и изъ гонителя Савла сталъ вѣрующимъ, великимъ Павломъ, предъ которымъ преклоняется христіанскій міръ. Подобнымъ образомъ и нынѣшній грозный соціализмъ можетъ быть и, вѣримъ, будетъ побѣжденъ появленіемъ свѣтоноснаго Лика Христа въ нашей мысли, и въ нашей жизни. Путь же къ этому одинъ—исполненіе вѣрующими забытой правды Христовой, устроеніе жизни по заповѣдямъ евангелія, общая всего вѣрнаго народа молитва и общее же всенародное покаяніе, объединеніе вокругъ церкви и алтарей,—только отсюда—отъ Христа и Его Церкви придетъ спасеніе Россіи.

А. Даміанъ.